

УДК 211

В.М. ГРИБ

Брест, БрГУ имени А.С. Пушкина (Беларусь)

Научный руководитель – старший преподаватель кафедры английской филологии
Е. Н. Стрижевич

ФЕНОМЕН ПОЛИТКОРРЕКТНОСТИ В ПОЛИТИЧЕСКОМ ДИСКУРСЕ

На сегодняшний день одним из наиболее перспективных научных направлений лингвистической науки выступает исследование различных видов дискурса, при этом особое внимание уделяется политическому дискурсу, поскольку политическая жизнь всегда играла ключевую роль в жизни общества.

Политическая коммуникация, ориентированная на освещение тех или иных политических событий, пропаганду определенных идей, установок, ценностей, использует эмоциональное и интеллектуальное воздействие на сознание граждан. Предвыборный дискурс, будучи разновидностью политического дискурса, характеризуется более активной борьбой за власть в строго определенный законодательством того или иного государства период.

Выступление политика является хорошо спланированной акцией, которая требует долгой и тщательной подготовки. Обращаясь к гражданам своей страны, политики пытаются заручиться поддержкой аудитории, снискать расположения со стороны слушателей, убедить их в необходимости поддержать нужную позицию. Речевое поведение политиков, претендующих на пост президента, представляет интересный материал для лингвистического исследования на предмет эффективных стратегий и тактик манипулирования общественным сознанием.

Из большого числа языковых средств манипулирования сознанием человека в данной работе анализируются устойчивые сочетания слов, в частности, фразеологические единицы. Политический деятель должен эмоционально воздействовать на «нужную струну» в общественном сознании, поскольку от используемых стратегий, тактик и речевых приемов зависит успех того или иного выступления. Таким образом, цель кандидата на пост президента страны заключается в преднамеренном воздействии на потенциальных избирателей посредством целого арсенала средств, от которых в значительной степени зависит исход предвыборной кампании

Понятие «политическая корректность» рассматривается некоторыми лингвистами как неудачное из-за прилагательного «политическая», которое подчеркивает рациональный выбор исходя из политических мотивов в противоположность искренней заботе о чувствах людей, стремлению соблюдать тактичность, проявлять хорошее отношение к людям на уровне языка. «Политически корректный» эвфемизм – это всегда эвфемизм, введение которого имеет целью избежать оскорбительные высказывания в от-

ношении какой-либо группы населения. Среди альтернативных терминов «политической корректности» предлагаются языковая корректность, культурная корректность и коммуникативная корректность. В качестве наиболее подходящего мы рассматриваем второй вариант в силу акцента на том, что данный феномен относится не только к политической сфере жизни.

В связи с тем, что английский язык как язык мирового общения, международного и межкультурного, является средством коммуникации между представителями разных народов и разных рас, постепенно политкорректность стала прерогативой не только американского общества. По оценкам многих российских лингвистов, сегодня данное явление носит интернациональный характер. В силу того, что английский язык на сегодняшний день считается языком международного общения, в процесс распространения феномена политкорректности вовлекаются все новые общества. Также этому способствовало стремление подражать американскому образу жизни, характерное для многих стран Европы. Вдобавок различные культурные сообщества, анализируя новые для себя проблемы, создают новые языковые формы и вырабатывают способы их употребления.

Лингвист С.Г. Тер-Минасова утверждает, что явление политкорректности основано на «весьма положительном старании не обидеть, не задеть чувства человека, сохранить его достоинство, хорошее настроение, здоровье, жизнь: политическая корректность языка выражается в стремлении найти новые способы языкового выражения взамен тех, которые задевают чувства и достоинства индивидуума, ущемляют его человеческие права привычной языковой бестактностью и/или прямолинейностью в отношении расовой и половой принадлежности, возраста, состояния здоровья, социального статуса, внешнего вида и т.п.

В узком смысле понятие «политкорректностью» часто трактуют как идеологию, согласно которой необходимо заменять прямые названия явлений «нейтральными» терминами. Сторонники этой идеологии задачей политкорректности видят сглаживание различий и противоречий в обществе, так как «свои имена» несут оскорбительную коннотацию для тех, кого ими называют.

Е.В. Шляхтина определяет политическую корректность как систему взаимосвязанных либеральных воззрений, призванных защитить равноправие всех членов общества вне зависимости от их расовой, национальной, культурной, половой, классовой или какой-либо другой принадлежности, а также устранить укоренившиеся в обществе стереотипы.

Следует заметить, что на начальных стадиях формирования концепция политкорректности играла положительную роль, т.к. имела связь с развитием гуманистических идей вопреки продолжительному периоду широкого распространения вражды, жестокости, взаимного уничтожения народов. Однако на сегодняшний день ряд ученых отмечает использование понятия политкорректности в извращенном смысле как один из компонентов в со-

вокупности приемов разложения единства общества. Конечной целью использования политкорректности в современном обществе является изменение в сторону недовольства и готовности к протестам и даже деструктивным действиям.

В настоящее время явление политкорректности все-таки связывается с определенным механизмом поведения людей в различных ситуациях, в первую очередь ассоциирующимся с современными культурными традициями, характерными для Западной Европы, основанными на принципах института прав человека и следовании либерально-демократическим идеям. Политкорректность затрагивает образовательную систему, науку, религию, повседневную жизнь; доминирует в интеллектуальной и культурной жизни; становится законодательно обязательной. Сейчас можно отчетливо наблюдать тенденцию к повышению уровня политкорректности в прессе, литературе и других публичных источниках информации. Из чего можно сделать вывод, что политкорректность стала своего рода образом жизни для европейцев, данное явление определяет стандарты языкового и социокультурного поведения.

Таким образом, сегодня политкорректность представляет собой обязательную часть языковой практики современного общества.

УДК 81'42

Ю. Д. ИВШИНА

Могилев, МГУ имени А. А. Кулешова (Беларусь)

Научный руководитель – заведующий кафедрой романо-германской филологии, кандидат филологических наук, доцент А. К. Шевцова

ЛИНГВИСТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ОЦЕНОЧНЫХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ В НОВОСТНОМ ИНТЕРНЕТ-ДИСКУРСЕ

Условия развития современного общества и технологического процесса привели к появлению новых способов массового общения и иной формы обмена информацией. Доминирующей средой коммуникации и обмена информацией становится интернет.

Дискурс средств массовой информации на сегодняшний день стал главным источником получения сведений о мире и происходящих в нем событиях. Интернет-дискурс представляет собой как индивидуальное, так и коллективное мнение о некоей проблеме. Вместе с тем встает вопрос об активном использовании различных приемов презентации информации и предоставления своего видения относительно освещаемого события, нередко наделяя его особыми качественными категориями оценки.

На данный момент существует достаточно большое количество определений понятия «дискурс». Изучением дискурса занимались такие лингвисты как Т. А. ван Дейк, В. И. Карасик, Н. Д. Арутюнова, В. В. Красных,